

Question - नगरीय समुदाय की व्यवस्था एवं प्रमुख विशेषताओं पर प्रकाश डालिए।

Ans - नगरीय समुदाय वह क्षेत्र है जहाँ जनसंख्या की बढ़-
लत तथा निविधता पायी जाती है। व्यक्तियों के बीच प्राथमिक एवं द्वितीयक सम्बन्धों की प्रधानता होती है। नगरीय समुदाय में प्रेम विभाजन तथा विशेषीकरण द्वारा प्राथमिक काम किए जाते हैं। नगरीय समाज में विज्ञान तथा प्रविणकार का स्थान होता है जहाँ के व्यक्ति मातृकता एवं क्षमिता पर आधारित होते हैं।

बर्गस के अनुसार "प्रत्येक व्यक्ति यह जानता है कि नगर क्या है, किन्तु किसी ने भी सँतानजनक परिभाषा नहीं दी है"। प्रभात नगर केवल एक निवास का स्थान ही नहीं, बल्कि एक विशिष्ट पर्यावरण का भी सूचक है। यह जीवन का एक विशिष्ट ढंग और एक विशिष्ट संस्कृति का सूचक भी सूचक है। जहाँ जनसंख्या, प्रकार, प्रकार का प्रजाती में भिन्नता है। प्रत्येक स्वयंसेवा परिभाषा देना कहिन है फिर भी कुछ समाजशास्त्रियों का विचार जानने योग्य है।

W. E. Parson के अनुसार "नगर का तात्पर्य उल्लेख है जहाँ प्रति वरस सौदा जनसंख्या का घनत्व 1,000 व्यक्तियों से अधिक हो तथा औद्योगिक रूप में बड़ा कृषि न होती है" इस परिभाषा में नगरीय समुदाय के जीवन-प्रणाली एवं कार्य प्रणाली का प्रभाव है।

कानूनी दृष्टिकोण से शहर या नगर कह दिया है
जिला के उच्च स्तर के चार्टर द्वारा नगर
घोषित किया गया है। नगर की यह
परिभाषा प्राधुनिक संदर्भ में मूल्य ही नहीं
है, लेकिन प्राचीन समय में चार्टर के द्वारा
दिया गया नगर घोषित करने की प्रथा
नहीं रही है।

C. P. Loomis ने

सामाजिकशास्त्र सामाजिकशास्त्रीय दृष्टिकोण
पर नगर की परिभाषा दी है। उनके
अनुसार नगर एक ऐसा समाज है
जिसमें अन्य समाजों की जनसंख्या
के प्रकार और धन, व्यवसाय की
प्रकृति तथा सामाजिक सम्बन्धों की
भिन्नता जैसी विशेषताओं के आधार

पर प्रकृत किया जा सकता है। इन
प्रकार पर Davis, L. और Mumford
के परिभाषा मिलता-जुलता मिला है।

प्रस्त में यह कहा जा
सकता है कि नगर एक समुदाय है जहाँ

प्राथमिक, सामाजिक, सामाजिक और सांस्कृतिक

निष्पत्ता जनसंख्या का अधिक

धन, निर्माण के प्राथमिक

साधन, व्यक्तिवाद की प्रधानता

एवं प्रतिस्पर्धा की विशेषताएँ

जीवन पाए जाते हैं।

विशेषताएँ:

नगरीय समुदाय के

निम्नलिखित विशेषताएँ मान्य हैं।

जैसे:-

1. अधिक जनसंख्या: नगर में जनसंख्या का बड़ा प्रकार एवं धनी जनसंख्या उल्लेखनीय है। जनसंख्या की अधिकता के आधार पर नगर, महानगर एवं बिराह नगर का निर्माण होता है।

2. जनसंख्या की विभिन्नता: नगर में विभिन्न धर्म, मतों, सम्प्रदायों, जातियों, वर्गों, प्रजातियों, भाषाओं एवं प्रान्तों का सम्बन्धित प्यारा निवास करते हैं अतः नगर की जनसंख्या में विभिन्नता पायी जाती है।

3. अवसायों की बहुलता एवं विभिन्नता - नगर में कार्यों की बहुलता होती है। नए-नए प्रकार के अवसाय पाये जाते हैं। कपड़ा, दवाओं, प्लाष्ट, मशीन निर्माण बिराह, लीमेट आदि प्रकार के अवसाय पाए जाते हैं।

4. श्रम विभाजन एवं विशेषीकरण: नगरीय समुदाय में कार्यों को बाँट कर किया जाता है। अतः व्यक्ति प्रत्यक्ष-प्रत्यक्ष अवसायों में जुड़ कर जीवन यापन करते हैं। साथ ही एक व्यक्ति किली एक ही कार्य को विशेषज्ञ होता है। नगर में श्रम विभाजन और विशेषीकरण के कारण पारस्परिक निर्भरता बनी रहती है।

5. क्षमिता:

नगर समुदाय में व्यक्तियों का जीवन बनावली, समक-हमक एवं आडम्बर पर आधारित रहता है। नगरीय व्यक्ति द्विवापन में अधिक विश्वास करते हैं।

6. व्यक्तिवादिता :- नगरीय समुदाय में व्यक्ति समुदाय की प्रपंचा स्वयं के सम्बन्ध में अधिक लायत है प्रपंच का अधिक चतुर एवं लाघन सम्पन्न प्रमाणित कला चलेता है।

7. गतिशीलता - नगर में सामाजिक एवं सांस्कृतिक गतिशीलता अधिक पायी जाती है। नगरीय व्यक्ति साम् एवं पद के लिए मान एवं अवलम्ब में परिवर्तन करते रहते हैं।

8. सामाजिक समन्वय :- नगर का प्रपंच एवं समन्वय का केंद्र कहा जाता है। नगर में प्रपंच, वास्तु-प्रपंच के प्रभाव के कारण, प्रदूषण, वगैरह, कुपापण, एवं वस्तुनिष्ठ प्रौद्योगिकी वस्तुओं के उदय एवं समन्वय में है।

9. शिक्षा एवं संस्कृति का केंद्र - नगर में शिक्षण संस्थाएं बनती पायी जाती हैं जैसे महाविद्यालय, प्रशिक्षण केंद्र, कला-विशेष के प्राथमिक स्तर में ही पूरे हैं। नगर माया, साहित्य एवं शान का प्रतिनिधित्व करता है।

प्रौद्योगिक नगरीय समुदाय की विशेषताओं में स्वाल्प सुविधा मानांजन, राजनीतिक गतिविधियां एवं वैश्विक सम्बन्धों की प्रधानता महत्वपूर्ण है।